

## **К ВОПРОСУ О СОВРЕМЕННЫХ МУНИЦИПАЛЬНЫХ РЕГАЛИЯХ РОССИЙСКИХ ГОРОДОВ**

Советский энциклопедический словарь дает следующее объяснение термина «регалии»: «Внешние знаки монархической власти - корона, скипетр и др. Иногда регалиями называют также знаки отличия (ордена, медали)»<sup>1</sup>. Словарь Дала добавляет к этим «знакам царского сана» еще и державу, герб и мантию<sup>2</sup>.

В Российской Империи, как и во многих монархиях мира, к регалиям в разное время относились (помимо вышеозначенных) и такие знаки монархической власти: щит, меч, знамя, трон, а также (в древности) лук, колчан со стрелами и саадак, т.е. налучник, чехол для лука. Некоторые ученые относят к регалиям государственные флаг и печать.

В наше время, в современной России, ассортимент государственных регалий резко снизился. Корона, скипетр и держава сохранились только на государственном гербе. Государственное знамя исчезло вовсе, но появился президентский Штандарт, который, согласно Указу Президента Российской Федерации от 5 августа 1996 г. № 1138, установлен в качестве официального символа президентской власти. К ним же, официальным символам, согласно тому же Указу относятся еще две регалии: Знак Президента Российской Федерации (орден «За заслуги перед Отечеством» I степени с орденской цепью) и «специально изготовленный единственный экземпляр текста Конституции Российской Федерации»<sup>3</sup>. Кстати, у Президента Украины на одну регалию больше: ему на недавней инаугурации вручили еще и золотую булаву.

Однако перейдем от государственных регалий к муниципальным. В Российской Империи к знакам городской власти относились: должностной (служебной) знак городского головы и иногда ключ города. Знак городского головы, как известно, был стандартного вида: металлическая цепь (в основном серебряная) для ношения на шее, с овальным картушным медальоном (жетоном), на котором в центре изображался герб соответствующего города, а по периметру писалось наименование знака, например: «Смоленский городской голова»<sup>4</sup>.

О ключе города известно гораздо меньше: например, в экспозиции и фондах Музея истории Москвы такого ключа не нашлось. Хотя, как мы помним, в 1812 году Наполеон, подойдя к Кремлю, ждал ключи Москвы (в Европе, где ключи городов существовали повсюду, получение их из рук представителей городских властей считалось взятием города). Но в Москве тогда ключей ему не вынесли. Как обстояли дела с ключами в других российских городах - нам не ведомо: геральдическая литература об этом умалчивает. Однако в некоторых губерниях России (например, Рязанской, Тульской) волостного голову звали «ключевой»<sup>5</sup>, т.е. хранитель ключа. Возможно, среди наших читателей найдутся знатоки ключевых дел. Мы были бы им признательны за любую информацию по данной теме.

В бытность СССР у городов была всего лишь одна муниципальная регалия - Знамя города. Его выносили «в народ» только на самых торжественных мероприятиях. Если же город получал какую-либо государственную награду, то ее прикалывали именно на городское Знамя.

Были у советских городов и ключи, но назвать их муниципальной регалией можно лишь с большой натяжкой, т.к. они в основном выполняли функцию красивого сувенира, порой широко тиражируемого для продажи туристам. В коллекции автора есть несколько таких сувенирных ключей.

В современной России традиция муниципальных регалий не угасла, но наоборот, стремительно развивается. Городскими гербами уже никого сейчас не удивить: они вновь заняли достойное место во всех «городовых делах», как их далекие предшественники в Российской Империи. На базе городских гербов строятся сегодня все остальные муниципальные регалии, и даже такие новые для России, как флаги городов. О них мы уже неоднократно писали в нашем журнале ранее, есть соответствующая информация и в текущем номере.

Во многих городах возрождены должностные знаки глав администраций (мэров) городов. О должностном знаке Мэра Москвы наш журнал тоже уже рассказывал<sup>6</sup>. Есть свой знак и у главы администрации подмосковного города Лосино-Петровского<sup>7</sup>, и у глав администраций городов Электростали, Одинцово, Тольятти и мн. др.

По примеру Штандарта Президента Российской Федерации в некоторых городах стали стихийно появляться штандарты глав городских администраций. Это новое прогрессивное начинание есть смысл поддержать и развить далее. Нам также известен случай создания Штандарта Главы администрации Ростовской области и даже внесения его в Государственный геральдический регистр (под № 215). Традицию штандартов для глав субъектов Российской Федерации можно только приветствовать. А вот про знамена городов, похоже, забыли. А ведь это одна из главнейших муниципальных регалий. Ведь городской флаг, хоть он и является важным официальным символом города, но относится к массовым изделиям, которые можно тиражировать бесконечно, обеспечивая каждого жителя и гостя города. Однако Знамя города, также как и Знамя воинской части, изготавливается (обычно дорогим шитьем) в единственном экземпляре и хранится не иначе, как священная реликвия.

В некоторых городах, тоже пока стихийно, создаются и другие муниципальные регалии - ключи, печати, кубки (!). Порой, это настоящие произведения ювелирного искусства, высокохудожественные и весьма дорогостоящие. Однако далеко не все они проходят экспертизу в Геральдическом совете при Президенте Российской Федерации. А это значит, что они подвержены различным изъятиям геральдического и исторического характера.

Сегодня, пока ситуация еще не до конца вышла из-под контроля, остро нагрозил вопрос о строгом контроле со стороны Геральдического совета при Президенте Российской Федерации и учете всех вновь создаваемых и изготавливаемых официальных муниципальных регалий: должностных знаков, штандартов, знамен, ключей, печатей и проч., чтобы все они выглядели должным образом и правильно использовались «во всех городских делах».

#### ПРИМЕЧАНИЯ

- <sup>1</sup> Советский энциклопедический словарь. М.: Советская энциклопедия, 1990. С. 1122.
- <sup>2</sup> *Даль В.И.* Толковый словарь живого великорусского словаря. Т. 3. Стб. 1668.
- <sup>3</sup> *Кушер Ю.Л.* Государственные символы и награды Российской Федерации. М.: Книжная палата, 1999. С. 57-59.
- <sup>4</sup> См., например: *Ражнев Г.В.* Герб Смоленска. Смоленск, 1993. С. 188, 190.
- <sup>5</sup> *Даль В.И.* Указ. соч. Т. 2. Стб. 308.
- <sup>6</sup> Решение Московской городской избирательной комиссии от 26 марта 1996 г. № 5/12 «Об описании должностного знака Мэра города Москвы» // Гербовед. № 1 (27). 1998. С. 35; цветное изображение знака приведено на 1-й странице обложки журнала.
- <sup>7</sup> *Сметанников И.С.* Герб города Лосино-Петровского: второе дыхание // Там же. № 4 (30). 1998. С. 134.